

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“  
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02  
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpt.  
Stane četrtletno: 1 RM — Dpf; celoletno: 4 RM — Dpf  
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100

## Delo ali zlato.

Poleg politične in socialne revolucije se v sedanji Evropi manj ali bolj neopaženo vrši velik preobrat v področju gospodarstva. V minulem razdobju je bilo gospodarstvo svet zase, bilo je v okviru držav avtonomno in vlade so posegale vanj le v izjemnih slučajih. Avtonomija gospodarstva in gospodarstvenikov je imela za posledico proletarizacijo množic, katere je pričel organizirati socializem — mednarodni in krščanski — in s svojim nastopom je prisilil vlade, da so se začele brigati za skupno blaginjo. Pa socialni ukrepi evropskih vlad so prihajali bodisi prekasno ali so bili nedostadni, nadaljnji splošni razvoj — sredi tega razvoja smo — je države prisilil, da postopoma same prevzemajo vodstvo celokupnega gospodarskega življenja. Na mesto dosedanjega bolj ali manj čistega kapitalističnega gospodarskega reda stopa socialistični gospodarski red.

Življenjski živec dosedanjega gospodarstva je bil denar. Le-ta je bil doslej vsemogočni diktator, dirigent in kontrolor gospodarskega življenja. Z denarjem se je gospodarstvo pričenovalo in končavalo. V obliki dobička ali dividend je uravnaval gospodarsko podjetnost, v obliki obręsti je nudil premoč kapitalistom, v obliki rent je dovoljeval brezdelen zaslužek. Poseben sistem je jamčil njegovo neodvisnost. Točno določen odstotek (25 do 40) izdanih denarnih bankovcev je bil krit z zlatom in ni bi zadostoval za skrajni primer najhujšega navala posestnikov bankovcev na narodno banko. Dodatno denarno kritje je obstajalo večinoma v inozemskih devizah, v trimesečnih trgovinskih menicah in vrednostnih papirjih. Zlata podlaga je ohranila svoj pomen tudi potem, ko so države proglasile nezamenljivost papirnatega denarja, ker je ta njihov proglas veljal samo njihovim državljanom, ni pa se tikal mednarodne trgovine, ki je do zadnjega slonela na zlati podlagi.

S trenutkom, ko se je pojavila gospodarska kriza — nesorazmerje med proizvodnjo in potrošnjo — so se države znašle v finančnih težkočah. Vlade, ki se denarja v državi in njegovega kritja niso dotaknile ali ne hotele dotakniti, so stale pred vprašanjem, kako preprečiti nezdravi porast ali padec blagovnih cen, znižavanje zaslužka in plač in grozečo brezposelnost. Večinoma so si pomagale z notranjimi in zunanji posojili ali pa so se odločile za radikalni poseg v sistem svojega gospodarstva in denarstva.

Rusija in Nemčija smeta trditi, da sta prvi izvedli nova načela o denariu in gospodarstvu. Narodno-socialistično teorijo denarja je razložil sam Führer Hitler v januarju minulega leta, ko je podčrtal sledeče nove misli: Glavni narodni kapital je njegova delovna moč, ne pa njegove zaloge zlata in deviz. Denarna vrednost izhaja iz produktivne moči naroda; če raste ta moč, raste tudi denarna vrednost. Nemčija je upostavila načelno razmerje med nemško proizvodnjo in denarjem. Ustaličili smo cene in delavski zaslužek. Od te ustaljenosti in od zadovoljive proizvodnje zavisi denarna stabilnost. Nova načela so vzela denarju njegov zlati blesk in mamljivi sijaj. Denar ni več sveta vladar, marveč je samo gospodarsko sredstvo, na njegovo mesto pa sta stopila delo in narodna proizvodnja. Denarna banka je postala

državna banka. Glasom posebnega zakona ne sme nemška Reichsbank odklanjati finančnih in denarnih operacij, ki jih zahteva vlada. Banka izdaja denar na trimesečne trgovske menice, na delovne menice in na druge vrednostne papirje ter ima pravico nakupa in prodaje državnih in deželnih obveznic. Vsi drugi bančni posli so banki izrecno zabranjeni. Kakšna je tehnika njenega denarnega poslovanja? Vlada naprimer predlaga zakonski osnutek za izrabo vodnih sil katere koli dežele, finančni minister pristane na izdajo deželnih obligacij, slednje vnoveči državna banka in po dovršitvi dela je narod bogatejši za novo električno silo. V najožji zvezi z denarjem so blagovne cene. Dočim je Rusija uvedla navaden upravni sistem, s pomočjo katerega uveljavlja njena vlada po lastni razsodnosti določene cene, se blagovne cene v Nemčiji rav-

najo po tržnih prilikah tako, da skrbi posebna tržna organizacija za cene, ki odgovarjajo ponudbi in povpraševanju po blagu. Ja, nemški sistem vpliva tudi neposredno na ponudbo in povpraševanje, kar je izvedljivo s pomočjo strumno organiziranih posameznih gospodarskih panog. S pomočjo uravnavanja delavskega zaslužka in dobičkov, davkov in investicij vpliva država neposredno na gospodarski trg sam. Končno je treba vsaj omeniti, da je država s tako fundiranim denarjem zamogla v zadnjih letih investirati okoli 15 milijard mark v razna javna dela in popolnoma odstraniti brezposelnost.

Kdor ima nekoliko čuta za sodobno gospodarsko dogajanje med nami, ve, da prehajamo v novo gospodarsko dobo. Zlato stopa s svojega prestola, gospodarsko težišče prehaja na delo in proizvodnjo. Za vso Evropo se pripravljaja nov gospodarski red.

## »Njihova mesta bomo zbrisali!«

O priliki otvoritve druge zimske pomožne akcije v vojni je govoril Führer Adolf Hitler. Uvodno je podal glavne dogodke prvega vojnega leta, ostro obsodil lažnjiva poročila Angležev, ki so celo francoski poraz beležili za svoj uspeh, ter razveljavil angleške nade na revolucijo, lakoto ali zimo. Nemčija zoperstavlja le-tim angleškim generalom svojega „generala dejanja“. Odločno je nato zatrdil, da bo države britanskih roparjev sedaj konec, ker ne gre, da bi bilo 450 milijonov ljudi predanih na milo angleško željo lakoti in revščini. Nato je Führer nadaljeval:

„Nekaj čudovitega je videti naš narod med vojno v njegovi disciplini. To doživljamo posebno sedaj, ko predvaja gospod Churchill svojo iznajdbo nočnih zračnih napadov. Tega ne dela za to, ker so taki napadi morda učinkovitejši, marveč ker podnevi letala ne morejo v Nemčijo. Nemška letala so dan za dnev nad angleško deželo, Angleža pa podnevi ni nobenega. Ponoči mečejo svoje bombe brez cilja na stanovanja, kmečke domove in vasi, kjer pač vidijo kako luč. Tri monate sem molčal, meneč, da bodo ta nesmisel ukinitili. Churchill je v tem videl slabost. Zato hočemo odslej odgovorjati v rastoči meri noč za nočjo. Če bodo angleška letala metala 2,3 ali 4 tisoč kg bomb, jih bomo mi vrgli v eni noči 150, 180, 250, 300, 400 in več tisoč kg.

Če izjavljajo, da bodo naša mesta napadali v večji meri, bomo njihova mesta izradirali. Nočnim roparjem bomo vzeli orožje iz rok. Pride ura, ko bo eden obeh zbit in to ne bo narodno-socialistična Nemčija. Že enkrat sem v svojem življenju vodil tak boj do zadnje konsekvence in zbit je bil sovražnik, ki sedi sedaj v Angliji na svojem zadnjem otoku“.

Führer je nato navajal slučaje, kako je angleška propaganda škodovala Angležem samim in kako so se Angleži neprestano samo lagali, nemška vojska pa je hitela od uspeha do uspeha. V posebnem se je zahvalil junakom zračne vojske, ki letijo nad Anglijo dan za dnem, ter domovini in vsemu narodu za dobro zadržanje v prvem letu, predvsem 700.000 evakuiranim z zapadne meje. Zaključil je svoj govor s pozivom, naj bo liki fronta tudi domovina v tej vojni za biti ali nebiti pripravljena za enake žrtve in naj bo vojna zimska akcija napram svetu demonstracija nezlomljive nemške občestvene volje. „85 milijonov, ki imajo eno voljo, en sklep in so pripravljani na eno dejanje, premaga svet!“

Führer Adolf Hitler je 4. t. m. predal maršalske palice trem novim generalfeldmaršalom zračne vojske.



V bojnem letalu,  
Opazovalec beleži važno odkritje.  
P. K. Görické, Zander.



Kje stojijo italijanske čete?  
Afriški zemljevid sredi Rima, ponazorjujoč  
potek vojne.  
Hoffmann-Zander M.

## Führerjev poziv

ob otvoritvi 2. zimske pomožne akcije  
v vojni.

Osmič kličem nemško ljudstvo, naj prostovoljno daruje za zimsko pomožno akcijo. Ta velika socialna ustanova je izraz udejestvene skupnosti nemškega naroda. Vsak rojak v domovini naj se zaveda, kako nezaten je njegov prispevek v primeri z žrtvami, ki so jih doprinesli naši vojaki na fronti in ki jih še doprinašajo za končno veljavno zagotovitev svobode in bodočnosti našega naroda.

V minulem vojnem letu je domovina s svojim zadržanjem in smislom za žrtve dokazala, da je vredna velikih žrtev svojih sinov. Prepričan sem, da bo storila svojo dolžnost tudi v prihajajoči zimski pomožni akciji 1940/41, da se še bolj očvrsti v našem narodu zavest neločljive socialne skupnosti.

V Berlinu, dne 4. septembra 1940.

Adolf Hitler.

## Vojaška poročila.

Vrhovno poveljstvo nemške vojske:

6. septembra: V preoceanskih vodah so nemške pomorske sile potopile 41.000 BRT trgovinskih ladij, ob vhodni angleški obali pa 5 trgovskih ladij in 1 rušilec. Nemška podmornica je potopila 19.100 BRT. Nemška letala so napadala južno-angleška letališča in zažgala petrolejsko skladišče Thameshaven. Ponoči so bombardirala številna pristanišča, letališča in druge vojaške cilje. Sestreljenih je bilo 46 letal in 6 balonov, 16 nemških se ni vrnilo.

7. septembra: Nemške bombe dežujejo na južno-angleške vojaške cilje. V Liverpoolu, Manchesteru in Derbyju povzročijo znatno škodo. Nasprotna letala mečejo bombe brez cilja na Berlin, nakar odgovorijo nemška letala z napadi na London. Sestreljenih je 67 nasprotnih letal, 24 nemških pogrešajo. V avgustu je nasprotnik skupno izgubil trgovskih ladij s 596.500 BRT.

8. septembra: Drž. maršal Göring je prevzel poveljstvo nad napadom na London. Vrženih je bilo nad 1 milijon kg bomb vseh kalibrov na važne vojaške cilje. V Londonu divjajo požari. Težko prizadeta so tudi druga velika angleška mesta. Sovražnik je metal bombe na kraje južne Nemčije in skušal zaman doseči Berlin. Podmornica je potopila 5 angleških trgovskih ladij s 33.400 BRT. Brzi nemški čolni so uničili nadaljnjih 11.000 BRT.

9. septembra: Skupine bojnih letal so 8. in v noči 9. septembra nadaljevale z napadi na London. Zadete so bile pristaniške naprave, petrolejska skladišča, plinske, električne in vodne centrale ter žitna skladišča ob reki Temzi. Potopljen je bil nadalje trgovski parnik z 8000 BRT ter bombardirano letališče Lincoln. Angleška letala so bombardirala stanovanjsko četrt Hamburga. Nasprotnik je izgubil 22 letal, 4 nemška letala se niso vrnila.

Italijanska vojaška poročila:

6. septembra: Včeraj so ital. letala dvakrat napadla Malto, ital. strmo-glavci (picchiatelli) so prvič uspešno nastopili. Nad Suezom so letala zažgala bencinska skladišča in presenetila neko avto-kolono. Na nasprotno ladje v pristanišče Aden so metala bombe. Sovražna letala so napadla Turin.

7. septembra: Ital. letala so vnovič bombardirala petrolejska skladišča v Haifi. V sev. Afriki so razdejala železnico Aleksandrija—Marsa-Matruk. V Rdečem morju so potopila petrolej-





